



钱晨和父亲在一起。

# 不幸家庭 开出一朵明亮的花

## “美德少年”钱晨： 只愿快快长大，可以照顾家人

### 1 一场车祸改变了一个家

余姚郑巷东街42号，蜿蜒的小河在旁边静静流淌，11岁的钱晨和她的爸爸，以及爷爷奶奶就住在这里。门前十几盆长得郁郁葱葱的绿植，和马路两旁吱吱叫个不停模具作坊相比，仿佛两个世界。

每周一到周五早上7点，钱晨吃过早饭，一路小跑着过桥，来到附近的郑巷小学上课。邻居们看见这个一直没有慢下来过的小女孩，总会投以深深的关注。

“一场车祸，改变了我们家。”钱晨的奶奶吕秀娟今年66岁，这幢30多年前造的两开间小楼，当时花了3万多元，在村里也算是条件不错的。但18年前一场车祸，让她当时23岁的儿子在病床上昏迷了两个月，一路辗转送到宁波、杭州、上海等多地救治。最后回到家的，是一个大脑受损、部分记忆丧失、高位截瘫的残疾儿子。

奶奶说，为了救治儿子，一家人经营多年早餐店的近40万元积蓄全花光了，还向女儿、外甥女借债12万元。

“现在，这房子不属于我们的，我们只是暂住。”奶奶说，她和爷爷商量过，将这套自建房抵押给了女儿和外甥女。“她们雪中送炭，我们不能毫无表示，这是我们的心意。钱以后慢慢再还吧，现在还不起，以后钱晨长大了工作了，再还。”

因为家里的情况，承受不住压力的钱晨妈妈在6年前悄悄地走了，此后失去联系，再也没有回来看过孩子。现在，爷爷3000元的退休工资成了家里的主要收入。一家四口的日常生活开支、钱晨的学习用品、钱晨爸爸的药物维持……用下来时常捉襟见肘。

### 2 会做超好吃蛋炒饭的小女孩

出生在这样一个破碎的家庭，让爷爷、奶奶和爸爸忍不住对孩子生出愧疚。“出生在人家老板家里，幸福多了啊；来了我们家，真是什么条件都没。”说起钱晨，奶奶摘下老花镜，悄悄抹起眼泪。

“太乖了，太懂事了，让我们心里都不好过。”奶奶说，从小到大，钱晨都不会去跟别人攀比，也从来没问过家人要一分零花钱。别人过年过节穿新衣了，钱晨反倒会安慰奶奶，校服挺好看的，穿这个也很好。

钱晨今年读六年级了，正是学习紧张的时候。奶奶总想着给孙女买点好吃的补一补。但钱晨却净挑青菜吃，“奶奶，鱼有好多刺，肉也很难嚼，你少买点吧。”

“她做的蛋炒饭，好吃。”静静坐在隔壁看电视的钱晨爸爸，见到记者来了，这样夸自己的女儿。因为腿脚不便、大脑受损，轮椅成为了他的随身搭档，每日的主要活动就是在家看电视。但提起女儿，这个41岁的男人会嘴角抽动，露出浅浅的笑：“钱晨乖的”。随后，情绪明显低落下去，“是我们亏欠她……”

暑假里，帮奶奶摘菜、炒菜，为爸爸做超好吃的蛋炒饭；作业做好，忙着帮奶奶洗碗、拖地；自己的衣服，总是自己洗干净晾好；每天给爸爸倒洗脸水、洗脚水，帮爸爸擦身体、按摩关节；天气好了，推爸爸出门，去散散步聊聊天……

小小的肩膀，承担着超越年龄的压力。钱晨的体贴懂事，让钱爸爸很是愧疚。“摊上这样的家庭，她真是受苦了。我们什么也帮不上她，甚至反倒还要靠她来照顾。”

长大了，我想做一名医生——这是钱晨写在作文里的人生梦想。“我希望能治愈像爸爸一样的人，也希望能更好地照顾爷爷奶奶，让他们长寿健康地活下去。”这样的文字，11岁的钱晨写来，一字一句，发自肺腑。

### 3 那面荣誉墙是属于她的“骄傲”

有人说，金子是最纯美的，但比金子更美的是人的心灵。善良的钱晨用一颗金子般的心，热烈地生活着。她的善良和上进，就像是镶在乌云四周的金边，尽管云层拂不开，却让整个天空生出希望和美丽来。

阳光洒进郑巷桥边的这幢两层小楼，目光很容易被客厅里那满满一墙的各种荣誉奖状所吸引。这是钱晨在小学前五年的部分荣誉，从学校的星卡少年、英语单词大王、数学口算大王、作文比赛金奖、校运动会200米第一名，到余姚市优秀学生干部，这个小小少年几乎囊括了一个小学生在学习、运动、德育等各个方面能得到的所有奖项。

“她是一个非常优秀的孩子，从在学校里的表现来看，几乎没有受到家庭的负面影响，看起来非常阳光、坚强和自信。”陈月波是郑巷小学的校长，也是钱晨的思想品德任课老师。她眼里的钱晨，不仅学习优秀，担任班级中队长，也是学校运动会中长跑项目里的“常胜将军”。

这个已经读到六年级的女孩，她的爸爸妈妈一次也没能像别的家长那样出席过家长会，爷爷奶奶成了她的第一监护人。尽管两老年龄已近七旬，自尊要强的他们从未主动向老师提起这个家背后的故事，更没申请过特困生补助。但为了培养钱晨，再热的天，他们也会骑着自行车送孩子去青少年宫。

学校、家，这“两点一线”是11岁小女孩钱晨生活的全部。她不曾出过宁波，不曾像其他孩子一样远游，不懂得“王者荣耀”和最新潮的动画片，没有手机和属于自己的微信，但她并不艳羡别人的美好童年。“我有爷爷、奶奶和爸爸，有很多很多的爱，我也很幸福。”

采访末了，一直微笑着的钱晨难得露出了一丝忧虑：爷爷奶奶年龄大了，她很担心。是的，这个四口之家，其实每一位都是需要别人照料的人。钱晨眼睛望向远处，轻轻地说：“真希望能快快长大，可以照顾我的家人。” 记者 滕华/文 崔引/摄

### 声音 为钱晨同学点赞！

#### ●余姚团市委副书记叶文溢

钱晨同学是一位自强不息、品学兼优的女孩，在她身上体现出的永不言弃的自强精神、尊老孝亲的优秀品格、开朗自信的处事态度，值得每一位少先队员学习。钱晨同学求真向善，勤奋好学，积极待人，体现了我市少先队员良好的道德素质与向上进取的精神风貌。

在宁波团市委的关心下，我市团组织已联合相关单位，将对钱晨同学进行志愿帮扶，通过安排志愿者开展每周两到三次的家庭辅导，切实关心好、帮助好、鼓励好这位优秀少年，让钱晨同学能够更快乐地学习，更无忧地成长。



父亲高位截瘫，母亲离家失联，相依为命的只有年迈的爷爷奶奶……在人生底色如此暗淡的背景之下，余姚市郑巷小学的钱晨同学却活得分外坚强和明亮。

在日前由市文明办、市教育局、团市委等单位主办的2017年宁波市十佳“美德少年”评选中，钱晨同学入选。在随后的进一步选送中，她还荣获了2017年浙江省“美德少年”的称号（全宁波仅有三名同学获此荣誉）。在近距离的采访中，记者感受到了这个女孩强大的生命力和感染力。

## 下周市二院有三场义诊宣教活动

#### 1. 北院区义诊及中医科普宣教

在宁波市第二医院北院区中医馆正式开业之际，市二院组织中医内科、中西医结合肝科、针灸科专家为市民提供现场咨询及诊疗服务（免挂号费），并有多位专家进行中医相关知识讲座。

时间：9月19日（周二）上午8:00~9:30（义诊），9:00~11:00（科普宣教）。

义诊专家：张元奎主任中医师、余静主任中医师、应豪主任中医师、王军副主任中医师、蒋雪定主任中医师、宣红萍副主任中医师、吴波明副主任中医师、刘建勳主治中医师。

#### 科普宣教内容：

- (1) 肿瘤的中医防治；
- (2) 肝病病人的饮食指导；
- (3) 中医和你谈健康论养生。

地点：市二院北院区门诊（永丰北路175号）

#### 2. 阿尔茨海默病日专题讲座

据报告，目前全球有3560万失智症患者。9月21日是世界阿尔茨海默病日，市二院记忆团队特举办相关健康讲座。

时间：9月18日（周一）上午8:30

主讲人：陈才敬副主任医师

地址：市二院4号楼3楼会议室

#### 3. 脑中风防治专题科普讲座

脑卒中，俗称“脑中风”，是当今危害人类健康最为严重的疾病之一。市二院神经内科特举办专题讲座，介绍脑中风防治的相关知识。

时间：9月29日（周五）下午2:30

#### 科普宣教内容：

- (1) 脑中风的防治——姚银旦主治医师
- (2) “H型”高血压：只吃降压药就够了吗？——俞虎副主任医师

地点：市二院4号楼3楼会议室